

## 改革兴平 故事汇

## 聚“智”而为 迈入开采新时代

9月8日上午,中国平煤神马集团平宝公司中央变电所内空无一人,一台巡检机器人沿着轨道移动,用“鹰眼”在每个供电开关上读取数据,实时传回到调度指挥平台。

“作为国家首批智能化示范煤矿,我们以万兆光纤环网为基础,依托大数据、云计算、物联网等新一代信息技术手段,形成调度指挥平台‘一张图’,为投用智能设备奠定了坚实基础。”该公司党委书记、董事长郭明生说。

去年以来,该公司不断推动升级智能化综采工作面3.0模式,为煤矿安全、绿色、高效生产提供了可靠技术保障,

开创了全国领先的深部综放工作面智能化透明开采技术应用场景。

“智能化3.0综采工作面设备远程集中控制实现常态化,记忆截割率、自动跟机率达到90%以上,生产效率提高30%以上。”郭明生说。

当天上午,记者在该公司智能化综采工作面看到,随着操作工在电脑上轻点鼠标,并下一台智能化掘进机就开始运行起来。智能化为煤矿开采带来的变化,不仅体现在采煤工作面,而且体现在其他岗位上:建成主煤流智能选矸系统,实现了选矸过程无人化;投用12个多场景巡检机器人,替代人工对井下

变电所、泵房进行巡检作业;应用钢丝绳牵引自发电巡检机器人,解决了大坡度、长距离皮带巡检难题……

“以前井下变电所系统都是靠人工进行巡检,需要的时间很长,安装上智能巡检机器人后,不仅省时省力,安全方便快捷,而且减轻了职工劳动强度,提高了工作效率。现在,很多工作点点鼠标就完成了。”该公司水电队职工任志强说。

近年来,平宝公司围绕数智赋能,大力引进5G、人工智能、大数据等新一代信息技术,全面推进“机械化换人、自动化减人、智能化无人”。随着越来越多的智能化综采工作面建成投用,该公司生产进

入智能化开采新时代,为“少人则安、无人则安”理念的落实增添了有力注脚。

“我们通过智能化建设破解了生产经营过程中的诸多难题,瓦斯发电工程成功实现甲烷体积含量在5%以上的低浓度瓦斯直接发电,单日瓦斯发电量突破20万kW·h;智能降温系统实现降温5℃—10℃,湿度下降5%—25%;智慧餐厅、智慧考勤、智慧交通让生活工作更便捷。”郭明生自豪地说,“未来几年,我们还会不断深耕5G数字新蓝海,推动煤矿生产更安全、运行更高效、决策更智慧。”

(本报记者 赵志国 通讯员 高晓彬)

## 我市招才引智成果丰硕

初步达成就业意向2451人

本报讯(记者蔡文瑞)9月8日,从第七届中国·河南招才引智创新发展大会平顶山市组委会办公室传来消息,我市招才引智取得丰硕成果,共接收简历近2万份,初步达成就业意向2451人。

大会前,全市共征集226家企事业单位,提供4495个岗位需求。9月7日至8日的郑州主场招聘活动,我市精选106家企事业单位

位赴郑参会,设置60个展位,提供就业岗位2173个,其中博士185个、硕士594个、本科1054个、专科236个,技能人才104个。

截至9月8日郑州主场招聘活动结束,我市通过“现场+线上”招聘、直播带岗、绿色通道等多种形式,共接收简历近2万份,初步达成就业意向2451人,其中硕博人才1258名。

## 我市举行学生欺凌防治专题宣讲会

近60万人观看直播

本报讯(记者孙聪利)9月6日上午,由市委政法委、市教育体育局、市法学会主办的“平安画卷绘鹰城”直播活动暨全市教体系统学生欺凌防治专题宣讲会主场在市第十四中学举行,并在“平顶山政法”视频号同步直播。宣讲会为全市中学生(含初中、高中、中专)送上开学第一课法治教育课,全市近60万学生、学校教职工和家长观看直播。

活动现场,市中级人民法院法官闫筱玉、市公安局宣讲警官王赛楠、市人民检察院宣讲检察官许沛莹分别结合各自工作中办理的实际案例和近年热点事件,通过故事分享、提问互动等方式,引导师生和家长了解什么是学生欺凌、学生欺凌有哪些危害、学生欺凌的成因、欺凌行为会触犯哪些法律及如何应对学生欺凌等。

“我曾在小学的时候被欺凌过,回家跟爸妈说了以后,他们反倒质疑是不是我做错了什么,问

‘为什么人家专门欺负我?’”互动环节,一位男生关于自身经历的经验分享触动了现场所有人。

“根据我们办理过的相关案件,这个男孩家长的反应有一定的普遍性,孩子在外受欺凌后,家长在关心、安慰孩子的同时,一定要引起足够的重视,及时和老师、学校沟通解决。”许沛莹给了男生一个温暖的拥抱,并送给他一把雨伞和一个手工向日葵花作为礼物,祝福他以后的成长“一路向阳”。

现场的一问一答、暖心互动也“催热”了直播间,不少观看直播的学生家长纷纷留言、点赞。

“未成年人健康成长,关系家庭幸福安宁,关系社会和谐稳定,维护未成年人合法权益是社会各界共同责任,需要上下同心、齐抓共管、共同关爱,让每个孩子都能健康、快乐成长。”市委政法委有关负责人说,接下来,“平安画卷绘鹰城”系列直播活动将持续开展。

## 头雁引领 多点开花富山村

9月6日,叶县辛店镇南王庄村党支部书记翟国松与该县1号公路升级改造指挥部成员认真研讨论改方案。

南王庄村是辛店镇偏僻的村庄之一,青壮劳动力要靠外出务工增收。今年59岁的翟国松曾和其他人一样到煤矿下井挖煤,靠着不怕吃苦的闯劲,承包了煤矿采面,再后来进入工程建设等领域,并有所成就。

“国松,带着大家一起干吧。”县、镇领导和村民都希望他带领大家改变村庄旧貌。“一人富不算富。”2014年,翟国

松毅然回到了家乡。

要想富,先修路。翟国松在自费为村里修建公路的同时,还积极向上争取,修建了通村公路,并对村中的排灌道等进行硬化。交通便利了,他便带领大家持续进行人居环境整治。

穷山村旧貌换新颜,乡邻致富的劲头也足了。

南王庄村土地贫瘠,荒山荒沟多。翟国松就带领大家种树,除了为大家免费提供树苗,他还雇来铲车挖树坑,带头植树近千亩(1亩≈666.67平方米);附

近的张武岗红薯远近闻名,他又带领大家种红薯,并购置设备磨红薯、做粉条,使得土地亩产值翻倍。

翟国松还紧紧抓住有利政策,积极协调致富项目。村里建起了村级光伏,投建了村集体经济厂房招引劳动密集型项目入驻,引来了生猪综合体项目,投资近千万元上马了酸辣粉项目。原本一穷二白的村集体年收入突破百万元。

南王庄村紧邻风景秀美的望夫石山,位于历史悠久的楚长城脚下,叶县1号公路从莲花庵自然村穿过……为了

让更多乡亲搭上文旅致富的快车,翟国松抓住这一机遇发展文旅产业,在上级支持下,投资上千万元打造莲花庵驿站,建起饭店,开办民宿。每到节假日,该村美景吸引上万人前来游玩,村民因此做起了生意。

随着和美乡村建设的持续推进,叶县对1号公路进行梯次升级改造,辛店镇位于升级改造起步区。“我们要借助镇级改造的东风,带动更多人过上更富足的生活。”翟国松说。

(本报记者 杨沛洁)

## 礼赞丰收 振兴乡村

新变化带来新气象

## 携手“大田”种地不难

9月6日,24岁的李俊业来到叶县夏李乡小集村察看玉米及高粱的长势后,高兴地叶县大田农业服务有限公司(以下简称大田农业)总经理张银奎汇报目前作物长势。“没想到我这个种地‘小白’也能轻易品尝到收获的甜蜜。”李俊业感慨地说。

今年麦收后,大学毕业的李俊业加

入大田农业,成为一名基地长,负责小集村500多亩农田。作为基地长,他首先要投资500多亩田的土地流转费50万元。这对于一个刚毕业的农家子弟来说并不是个小数目。但问题随后迎刃而解,大田农业提供的融资平台为其担保,李俊业及时拿到了贷款。

要有收益,必须确保丰收,耕耙型

种收及管理各环节样样不能少,还得投入种子化肥农药等。李俊业并没有为此担忧,因为加入大田公司后,上述所有投资均由该公司承担,各个环节也由大田农业负责,他只需看管好田,掌握作物长势,及时告知对方实施灌溉防病等作业即可。

今年秋种时正值全县普遍大旱,大

田农业派来人手,送来卷盘式喷灌机,帮助李俊业浇灌并种下了玉米和高粱。“全是订单种植,收获后直接由公司优价收购。”李俊业说,按照目前高粱的长势,亩产能达350多公斤,每公斤36元销售给贵州酒厂,亩产值能达到1200多元。

“与基地长合作,纯利润八二分成,公司只拿二。”张银奎说。

大田农业是河南省建投集团、平顶山叶发投资集团和河南天硕农业集团3家公司共同组建的农业公司,拥有育种、种植、销售全链条的技术、市场和农资优势,采取公司+基地长(村集体)的形式,既解决种地融资难题,又提供雄厚的技术和优质廉价的农资,更为每块土地提供农业保险,田地丰收更有保障。目前,以基地长合作方式的田地面积达到3万多亩,水寨乡天边徐、蔡寺两个村集体年稳定收益十几万元。

前不久,大田农业还中标龙泉镇3万多亩高标准农田建设工程。该公司实施运营前置,提前介入农田建设,量身打造高标准农田,既实现田地灌溉等配套工程更精准化,又通过后期营利为地方政府偿还建设费用,助推高标准农田建设市场化,进而推动高标准农田作物实现高产优质。

(本报记者 杨沛洁 文/图)



高粱喜丰收 机械收割忙

畅享品质生活 共筑银色华章

## 全市首届银发生活节启动

本报讯(记者张超)为推介我市养老服务行业最新发展成果,展示展销老年生活产品服务,促进我市养老产业持续健康发展,由市民政局、市商务局、市文化广电和旅游局、平顶山日报社联合举办的平顶山首届银发生活节即日起启动。

统计数据显示,我市目前60岁及以上人口1004万,占常住人口的20.41%。人口老龄化程度不断加深,养老服务需求快速增长。本次活动以“畅享品质生活、共筑银色华章”为主题,将于10月11日至13日在市区鹰城广场举行,进一步释放银发经济市场新活力。

据活动组委会负责人介绍,现场设立展示、展销和展演三大区域,围绕老年人的吃穿住用行娱,为老年人提供健康食品、老年公寓、老年康复护理设备、养

老金融、老年旅游、老年时尚生活用品等服务和产品,还将在现场举办公益讲座、健康义诊、文艺表演等活动。

平顶山日报、平顶山晚报、平观新闻客户端、平顶山新闻网、平顶山微报、平顶山日报抖音号、平顶山微报视频号等平台将为本次活动提供全媒体支持。

活动启动以来,得到了社会各界的广泛关注和他支持。截至目前,平煤神马医疗集团总医院医养中心、平顶山眼科医院、宝丰县祥园老年公寓、巧媳妇家政公司、银记烩面、垦荒人食品等多家企业报名参展,将为鹰城老年朋友带来医疗、康养、家政等服务和产品。欢迎更多商家咨询参展。联系人:张女士,咨询电话:0375-4973510、13721865800。

## 鹰城退役军人又有新福利

本报讯(记者杨元琪)9月8日,从市退役军人事务局传来消息,为营造尊重退役军人的浓厚氛围,该局与平顶山学院附属医院(市口腔医院)协商决定,即日起为退役军人和其他优抚对象就医提供“六优先”“三免一减”等优待服务。

“六优先”即退役军人和其他优抚对象(持本人优待证)到口腔医院就诊,给予优先挂号、优先就诊、优先检查、优先取药、优先住

院、优先结算服务。

“三免一减”即免急诊挂号诊察费(含专家号)、免急诊费(部分行动不便的退役军人和其他优抚对象,医院定期组织免费医疗巡诊)、免停车费(持本人优待证和当日就诊缴费凭据提供院内免费停车)。退役军人进行牙周基础治疗、牙体牙髓内科治疗、颌面外科门诊治疗和口腔修复(种植牙及隐形矫治等特殊诊疗项目除外),治疗费减10%。

## 山村放映员张玉山的“光影人生”

“早去10分钟晚去10分钟不一样!”9月7日下午5:17张玉山便出发了,虽然到宝丰县前营乡岳坟沟村的车程不过40分钟。

张玉山今年52岁,宝丰观音堂林业生态旅游示范区庄科人,宝丰县电影发行放映公司的放映员,今年是他下乡放映电影的32个年头。

车子还没进村,张玉山车上的喇叭就响了起来“今儿放电影!”开着车在村子转了几圈,傍晚6:30,确认幕布悬挂好、设备调试正常后,他找乡亲们闲谈起来:下回想看啥电影?村上最近有啥稀罕事?……

考虑到一些村民收秋,从地里回来的迟,当晚他把电影放映时间推迟了10

分钟。“这次又改样儿了,是上次俺几个说的《新打金枝》,老戏可对味儿。”村民高行政说。见乡亲们看戏看得过瘾,张玉山心里说不出的舒坦。

年轻时的张玉山爱看电影,听说哪个村放映,他翻几座山头也要去看。1993年,看好电影放映的他在亲戚圈里借了一圈儿账,筹集3400元购入一台“长江”牌放映机,开启了自己的“光影人生”。2007年,张玉山进入宝丰县电影发行放映公司,放映至今。

张玉山放映最多的地方就是宝丰的山村。他长在观音堂山里,深知山村看场电影不容易。过去交通不便,他也从未因此推辞,只要哪个村的村民想看,他一定会去放。

山路崎岖,过去那些年张玉山放电影少受罪。音响、幕布不说,光那只装有放映机的箱子就有50公斤左右。“早些年去偏远山村只能租马车背设备,机器把肩膀、背都磨烂了。半夜放完电影回去,不见一个人,夜静得很,鸟突然叫一声,吓得头发根儿都能竖起来,现在好太多了。”张玉山笑着说。放了这么多年的电影,路上的沟沟壑壑他都知道。

农村电影放映工程开始后,张玉山自请负责观音堂林业生态旅游示范区和前营乡23个山村的276场放映,4月至10月,一夜两场。

张玉山的月薪2500元不到,除去车损和油耗,在县城,这样的薪资不算高,为了补贴家用,他白天还要做些空

调、网线等的安装。

心疼他来回奔波,在县城开维修店的大儿子劝他在家看店,他却舍不得电影。“一段时间没去哪个村,就有人打电话问我啥时候来,到哪个村都有我的好伙计……”

在宝丰,有这么一群像张玉山一样的基层放映员,借助光影技术点亮群众的夜生活。

(本报记者 巫鹏 通讯员 刘淑霞)

## 百姓故事

河南新闻奖名专栏

■广告

## 公告

2024年6月28日,经平顶山市中级人民法院依法裁定河南欧伯啤酒有限公司破产清算。该公司的债权人应于2024年9月6日17:00前向管理人申报债权,地址:平顶山轻工路1号。逾期未申报的,可在破产财产分配前补充申报,但对此前已进行的分配无权要求补充分配,同时要承担为

## 公告

郭德元因违反《中华人民共和国劳动合同法》和单位的有关规定,请上述人员自本公告刊登之日起30日内到公司综合办公室办理相关手续,逾期不到者按有关规定处理。特此公告。河南平煤神马电气股份有限公司 2024年9月9日